

陈埭花厅口:党建引领网格管理 打通基层治理“神经末梢”

本报记者 王诗伟

“我是第二网格网格长,根据疫情防控工作需要,请您配合我们查验‘三码’。”近日,晋江陈埭镇花厅口村第二网格的网格长丁秀婷走进辖区企业开展疫情防控检查和服务。

在花厅口村的疫情防控、安全生产、文明城市创建、环境综合整治等工作中,总能看到像丁秀婷这样的网格员的身影。

“花厅口村位于陈埭镇区,虽然只有0.6平方公里,但有本地人3000多人、外来务工人员8000多人,人口密度大、流动性强,这意味着按常规以本土人口为主的行政村管理方式,无法实现管理服务全覆盖。”陈埭镇党委副书记苏杜松介绍,今年3月以来,他和晋江市委组织部驻村工作队积极探索党建引领下的基层治理新模式,构建网格三级服务管理运行机制,从源头上加强管理服务,化解矛盾纠纷,优化为民服务措施。

以村道路网为基础,以房屋为单位,花

厅口村因地制宜划分二级网格7个、三级网格19个,配备二级网格指导员、网格长各7名,二级网格员13名,三级网格员41名。按照“一网格一阵地”原则,建立三级网格实体阵地,7个二级网格服务站、19个三级网格服务点均完成挂牌及制度上墙。

“在网格三级服务管理运行机制的基础上,我们还努力打造‘一网格一特色、一网格一精品’的基层治理花厅口品牌。”苏杜松说,根据网格实际及村两委分工特点,重点打造“巾帼示范岗”“退伍老兵先锋队”“夕阳红联络站”“文明督导队”“平安示范网格”等自主品牌,做到“规定动作不走样、自选动作有特色”。

“是我们村的妇联主席,我们网格重点打造‘巾帼示范岗’,推行‘网格+妇联’新模式,宗旨在于做好社会治理网格化和基层妇联组织建设。”丁秀婷向记者介绍了第二网格的“网格+妇联”模式。在第三网格党群服务站,该网格指导员蔡远庆告诉记者,该

网格的网格长是退役军人,所以该网格推行“网格+退役军人先锋岗”模式,打造一支退役军人先锋队伍。

花厅口村还把便民利民惠民作为网格员工作的出发点和落脚点,将网格员服务职能向基层延伸,打通了服务群众的“最后一公里”。第一网格携手陈埭镇卫生院开展健康义诊活动,让村里老人不出家门就可以享受到健康医疗服务;第五网格向一线工作人员和困难职工送去夏日清凉慰问品,让劳动者、困难职工感受到“娘家人”的关怀和温暖。

此外,网格员们还深入群众,收集了大家对花厅口村人居环境整治、壮大村集体经济等方面的建议,推动村里可操作性强的“一篮子”为民办实事项目作为乡村振兴重点集中攻坚项目,主要涉及路灯提升改造、广播提升改造以及微景观提升改造等人居环境整治项目,切实打通网格治理服务“最后一米”。

安海坝头溪边旧村改造 拆迁安置住宅小区工程 主体封顶

本报讯(记者 林伊婷)昨日,记者来到安海镇坝头溪边村旧村改造拆迁安置住宅小区工程项目施工现场,耸立的大楼主体已被“封顶大吉”的大红幅和一条红色祝贺标语装点得格外喜庆。

据了解,溪边村旧村改造拆迁安置住宅小区项目是坝头溪边美丽乡村二期建设工程的重点项目。项目规划建设3幢11层小高层住宅及相关配套设施,总建筑面积9556.45平方米,设计套房60套,项目工期1年。

“旧村改造项目是民生工程,村民们热切期盼早日住进新房,目前,3幢住宅楼已全部封顶,下一步我们将加大项目协调督促力度,在确保施工安全和工程质量的前提下,督促施工单位、监理单位科学紧凑安排工期,抢抓施工进度,确保项目按时完工交付村民。”坝头村村民委员会委员许联侨说。

“做梦也想不到能过上这样的好日子。感谢我们的好乡贤许健康,让我们都能住上楼。”看着期待的新家即将建成,溪边村村民许阿姨动情地说,之前自家的房子是石头房,居住条件差。如今,在乡贤的助力下,村庄环境发生了翻天覆地的变化,大家的生活品质都提高了。

据悉,溪边村是全国政协常委、宝龙集团董事长主席许健康的老家。怀着回馈桑梓的深情,2016年,许健康通过中国光彩事业基金会定向捐赠1亿元,用于支持溪边美丽乡村建设项目及实施可持续发展项目,并于2019年再次追加捐赠2500万元,以慈善帮扶项目的方式推动新农村建设,带动乡亲一起致富。经过5年持续不懈的建设,去年,溪边美丽乡村建设一期工程全部完工,44幢村民独栋住宅及书藏楼美术馆、能琴公园、溪边生态公园、配套道路等一批“惠民工程”建成投用,村庄面貌焕然一新。村民在生活水平提高的同时,获得感、幸福感也不断提升。

眼下,坝头溪边村建设脚步不停,溪边美丽乡村二期建设工程加紧推进。除了该住宅小区项目外,安海镇幼儿园宝龙校区也即将动工建设。与此同时,溪边村敬老院、图书馆、老人活动中心等民生项目的前期准备工作也正在加班加点。

陈埭江浦举办 健康生活方式指导员培训

本报讯(记者 王诗伟)昨日,晋江陈埭镇江浦社区组织举办健康生活方式指导员培训讲座,进一步提高社区居民健康素养,普及全民健康生活方式。

据了解,通过前期摸底和居民推荐,江浦社区从网格员、物业工作人员、退休干部、志愿者中选出50多名有责任心、热心此项工作的人员作为健康生活方式指导员,并组织开展培训。培训会上,陈埭中心卫生院医生就健康生活方式等内容进行全面细致的讲解,向全体参训人员普及基本工作技能及应掌握的知识,并通过互动的形式,解答大家关心的健康问题。

继公益暑托班获广泛好评后 安海前埔周末开设免费课后服务

本报讯(记者 林伊婷 见习记者 许金植 文图)昨日上午,当记者走进晋安海镇前埔村的钱峰书院时,可感受到浓郁的读书氛围。25名学生认真端坐,在老师的辅导下专心致志地书写着作业。作业完成后,孩子们则会安静地前往书院的图书阅览室看书。据悉,孩子们正在参与的是前埔村开设的周末课后服务。

“我们平时工作忙,周末把孩子送到这儿,孩子开心,我们也安心,非常感谢村两委、村教育促进会的暖心之举。”前埔村民张女士介绍,自家孩子在暑期就报名参与了公益暑托班,收获颇丰。这次得知钱峰书院要再次开展周末课后服务班,孩子主动要求报名参与。

记者了解到,今年暑期前,前埔村聚焦解决村民反映强烈

的暑期孩子“看护难”问题,扎实开展“我为群众办实事”活动,在前埔村教育促进会的大力支持下,开设了公益暑托班。同时,挂牌设立了安海镇首个村级家庭教育服务试点,积极探索更好地推进家庭教育在乡村振兴中的有效实行。公益暑托班的举办得到了村民广泛好评,为了推动该项公益活动持续深入,延伸开设了钱峰书院周末课后服务。

据了解,本次钱峰书院周末课后服务共招收了137名学员,周六课程以自主作业辅导为主,辅以特长发展课程,设有4个时间段就供学员选择。周日则开展相关团体体验性活动,如国学班、绘本共读班等。此次周末课后服务班全部费用由安海镇前埔村教育促进会提供,学员免费参与。

据悉,钱峰书院还是泉州职



业技术大学一善书院社会实践基地,该校志愿者也将积极助力钱峰书院课后服务活动。

前埔村党总支书记、前埔村教育促进会常务会长许承志介

图说 我们的价值观



互助友爱

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



奋梦路上 奋勇争先